

快被德国反超 印度也在追赶

日本GDP全球“老三”地位不保

“老三”的位置保不住了？继2010年被中国赶超而降为全球第三大经济体后，这次日本又要被德国“超车”了。而随着印度经济的提振，日本国内生产总值(GDP)“奔五”似乎也不远了。

国际货币基金组织预测，德国将在2023年取代日本成为世界第三大经济体，日本跌至第四。2023年日本名义GDP约为4.23万亿美元，而即将反超日本的德国约为4.43万亿美元。上海对外经贸大学教授、日本经济研究中心主任陈子雷认为，日元大幅贬值、日本经济增长缺乏动力是日本排名下滑主要原因，若未来没有改善，日本排名还将进一步下滑。

国际排名一路下滑

日本银行数据显示，日元和美元的利率差距持续扩大，近期已贬值为约1美元兑150日元。国际货币基金组织的预测以美元为计价基础，日元大幅贬值导致GDP换算成美元后缩水。

对于“老三”地位不保，日本经济产业大臣西村康稔24日坦言，日本的经济增长潜力确实已落后，且持续低迷。

事实上，近年日本各项经济指标的国际排名都在下降。日本经济学家、一桥大学名誉教授野口悠纪雄表示，2012年日本经济在七国集团

团中名列前茅，但10年来日本人均GDP先后被英国、德国、法国超越，如果按购买力平价计算，日本人均GDP现在已接近七国集团最后一名，处于脱离发达国家行列的边缘。

经济增长缺乏动力

除了日元贬值的影响，日本经济内生动力不足也是经济下滑的原因之一。陈子雷表示，日本国内需求扩大的前景不容乐观，在少子化、老龄化的社会格局下，经济增长缺乏动力。

对于持续低迷的经济，日本政府也在想办法。日本首相岸田文雄23日表示，将出台一揽子计划，缓解民众生活成本危机。

不过，日本民众似乎并不买账。近日民调显示，岸田内阁支持率仅32.3%，创执政以来新低。对于政府即将推出的经济对策，表示“不予期待”的民众高达58.6%。

陈子雷指出，受通胀影响，日本民众生活成本上升，各阶层收入差距拉大，对经济刺激措施的效果期待不高。日本若不能控制日元进一步贬值，经济排名可能进一步下滑。

这个“未来”或许就在5年内。国际货币基金组织预测，日本将在2026至2028年间降为世界第五大经济体，印度可能在2026年超过日本成为第四，2027年荣登“老三”。

本报记者 王佳烨

约翰逊当选美国众议院新议长

发表讲话
约翰逊(后右)当选议长后在众议院
新华社发



新华社华盛顿10月25日电 在经历三周“群龙无首”后，美国国会众议院25日进行议长选举第四轮投票，路易斯安那州的共和党保守派众议员约翰逊当选。

目前共和党人在众议院占据

221个席位，民主党占据212席，在全体议员出席的情况下，议长候选人需要获得217票才能达到简单多数当选。约翰逊当天得到众议院出席投票的全体共和党人一致支持，获得220票。

自10月3日共和党籍前议长麦卡锡因党内右翼保守派反对遭罢免以来，众议院一直处于瘫痪状态。众议院共和党人先后提名众议院多数党领袖斯卡利斯、众议院司法委员会主席乔丹以及众议院多数党党鞭埃默为议长候选人，但他们都因未能获得足够党内支持而退出竞选或败选。24日，在埃默宣布退出议长角逐后，众议院共和党人提名约翰逊为党内议长候选人。

约翰逊被认为是共和党保守派，他既赢得了批评麦卡锡的右翼保守派议员的选票，也赢得了反对强硬保守派乔丹的温和派议员的选票。他2016年首次当选议员，和历届众议院议长相比资历较浅。

俄撤销批准《全面禁止核试验条约》

新华社莫斯科10月25日电 俄罗斯联邦委员会(议会上院)25日全票通过法案，撤销批准《全面禁止核试验条约》。

俄联邦委员会说，该法案旨在

恢复核军备控制领域的义务平等，在当前国际形势下不可能实现防止核武器扩散的目标，鉴于包括美国在内一些国家的破坏性立场，撤销批准《全面禁止核试验条约》是

俄罗斯采取的对等举措。撤销批准该条约后，俄罗斯仍保留条约缔约方地位，并承担相应义务。

俄国家杜马(议会下院)日前已通过撤销批准该条约的法案。

Email:dzlx@xmwb.com.cn
主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱

2023年10月26日 星期四

编辑:丁珏华

新民晚报

爱满重阳孝亲敬老 营造良好社会氛围

市慈善基金会开展126项为老服务

今年“重阳”期间，为了进一步营造尊老助老的良好社会氛围，上海市慈善基金会及各区代表处共计开展126项“孝亲敬老”系列慈善公益活动，预计服务社区老人约8.6万人次。

黄浦区

开展中医特色服务

10月22日，“浓浓敬老情，关爱零距离”重阳节嘉年华活动在南京东路街道苏河之畔党群服务中心举行。电动砺石、中医芳香、汉服体验、体质辨识……上海市中医医院带来了中医特色创新服务。

此次活动由上海市慈善基金会黄浦区代表处和上文中医药文化联盟主办，上海市中医医院中医特色诊疗中心和新传媒承办。

与人们传统理解的中医就是煎药不同，中医特色创新服务是以非药物治疗技术应用来治未病，以及服务与管理慢病治疗，既可避免因长期使用药物产生药源性疾病，也可以通过非药物疗法调节人体自身免疫机制，起到长期预防的效果。比如此次活动带来的祛痰湿脐贴，由上海市中医医院治未病科研制，针对痰湿体质慢性疲劳人群、代谢异常人群、睡眠不佳人群综合调理。

上海市慈善基金会黄浦区代表处处长陆进兵表示，中医药文化进社区是打造“一区一品牌”的重要举措，今后也会继续推出相应活动。新民晚报读者俱乐部也成为现场热闹的“打卡点”，不少老人希望读者俱乐部与中医养生结合起来，让“老顽童”们乐享幸福晚年。

浦东新区

教太极拳强身健体

上海市慈善基金会浦东新区代表处携手上海市浦东新区太极拳协会，在潍坊综合为老服务中心共同举办了“孝亲敬老-情暖金秋，爱在重阳太极拳”活动。

来自浦东太极拳协会的专业教练带来了太极拳与八段锦的功法体验，动作简单易学，对老年人气血调理、经络疏通有很大益处，同时可锻炼上下肢力量，提升关节活动度，增强身体协调能力，修身养性，颐养身心。

太极拳教练带领老年人掌握科学健身、调理颈肩腰脊不适的要领，且能有意识进行动作与呼吸的配合，达到身体与精神放松和安静的效果，传递科学的健身理念。老人们培养了积极参与运动的兴趣，增强了主动进行体育锻炼的意识，促进身心健康，老有所乐。

来自浦东新区浦南幼儿园的小朋友也来到现场，老人们看到童真的孩子乐得合不拢嘴，孩子们用稚嫩的声音给老人们送上重阳节祝福，表演了精彩的节目。一老一少，场面温馨，小朋友们也像模像样地练习起了太极拳。

“情暖金秋，爱在重阳太极拳”活动是“孝亲敬老-太极助老，暖心相伴”项目的系列活动之一，由上海市慈善基金会浦东新区代表处资助，并与上海市浦东新区太极拳协会共同举办，目前已在潍坊、周家渡、金杨、南码头、沪东、康桥、周浦、新场、张江、高行、老港等多个街镇敬老院和社区开展。

青浦区

为老人补拍结婚照

重阳节前夕，由青浦区民政局指导、上海市慈善基金会和上海市慈善基金会青浦区代表处共同主办、上海臻善公益发展中心承办的“孝亲敬老——有一天记忆空了，爱满了”为老服务项目在华新镇综合为老服务中心开展。活动邀请专业摄影团队，为老人们补拍中式礼服结婚照，用照片记录他们“执子之手，与子偕老”的爱情故事。

化妆间内，化妆师给老人们勾眉描唇，认真打扮。虽然两鬓已斑

白，但换上婚庆礼服、画上精致妆容，老人们仿佛又回到了青春时代。拍摄现场，老人们在摄影师的指导下摆出不同的姿势，随着一个个甜蜜温馨的笑容在镜头里定格，一张张迟来多年的“婚纱照”让老人们重新浪漫了一回。

“这次公益摄影活动是源于我们在项目开展过程中了解到，有一些老年夫妇其中一方已经有认知障碍疾病不能认出老伴，而另一方也担心自己随着年龄的增加记忆力逐渐减弱，最终两人‘相见不相识’。”志愿者孙逢鉴说，他们希望帮助老人们完成在忘记彼此之前补拍一张婚纱照的心愿，用照片定格他们幸福的瞬间。接下来，摄影团队还将对照片进行精修、冲洗装框，送到老人们手中。

“孝亲敬老——有一天记忆空了，爱满了”项目致力于为青浦65岁以上的老年人，特别是高龄、空巢、独居、失智等老人提供助老服务。此次拍摄活动将温暖与爱送到了老人们心坎里，让老人们“老有所忆，定格美好”。未来该项目还将通过更多丰富多彩的活动，带领更多社会力量参与到关爱老人的队伍中，让老人们感受到来自社会的温暖和公益的力量。

李一能

10月23日上午，上海市慈善基金会“百校慈善行动——陪爷爷奶奶‘嘎汕胡’”项目启动仪式在徐汇区凌云街道梅陇幼儿园举行。陪爷爷奶奶“嘎汕胡”项目通过“百校慈善行动”搭建老年人与青少年的互动平台，提升老人晚年幸福感，助力学校德育工作。该项目在暑期已成功开展四次试点，受到社会各界广泛关注与好评。

市慈善基金会副理事长兼秘书长肖莹涛、徐汇区民政局四级调研员王红霞等嘉宾和爷爷奶奶代表共同上台启动项目，市慈善基金会党委副书记范小玲和徐汇区教育局副局长周刚致辞，号召全区中小学、幼儿园加入百校慈善行动。参与百校慈善行动的44所学校的代表和幼儿园小朋友们一起完成爱心大拼板，寓意爱心公益行动需要每个人积极参与。

仪式结束后，幼儿园孩子们与梅陇六村居民区的爷爷奶奶“嘎汕胡”，并一起制作手工相册，共度重阳。李一能

百校慈善行动项目启动

陪爷爷奶奶「嘎汕胡」